

“钓上来的鱼全身沾着油”

长岛渔民称看到油污带，有关部门尚未给出定论

本报烟台7月6日讯(记者 崔岩 鞠平) “一大片油污，看不到边，上面有很多黑点。钓上来的鱼全身沾着油，不能吃。”67岁的渔民陶乃弟6日告诉记者，他5日上午在海边钓鱼时，突然发现长岛大黑山西侧出现大片油污，蔓延出好远。

陶乃弟说，他钓上两条黑鱼，可看到鱼身上沾着油，就又把鱼扔回到海里。看到眼前油污这么严重，想到儿子就在附近养海参，陶乃弟急急忙忙去通知儿子，儿子又将情况反映给了乡政府，乡政府又通知了长岛环保部门。环保局的工作人员很快赶到了现场，取水样进行调查。

6日在长岛大黑山岛北庄，记者见到了陶乃弟。陶乃弟说，当天早晨5点多，他又去钓鱼的地方看了看，发现油污少了很多。他推断道，“龙口和长岛之间是东西洋流，5日洋流从西南的龙口方向过来，那一大片油污可能就是这样被带了过来，6日洋流又向东边去，油污被带走，同时很多被洋流带散了，再加上5日晚长岛刮起大风，所以现在看起来不明显。”

6日傍晚，记者来到北庄附近的大黑山，在山顶上可以看到附近海面有许多白色的“带子”。陶乃弟说，那些都是油污、油膜，油膜覆盖的海面跟普通的海面不一样，普通海面风一吹就有波纹，但小风吹不动油膜，所以看上去油膜覆盖的地方，白亮亮特别平整。陶乃弟还对记者说，5日这个山头右侧全是油污。

6日有雾，在大黑山山顶看不清楚油污的情况。记者决定到海里一探究竟。记者所雇的渔船顺利地到达大黑山西侧，陶乃弟和船长不时指着海面的白色带子，称那都是油。据船长介绍，此处距溢油的蓬莱19-3油田三四十海里。

陶乃弟说，指甲大小的扇贝苗很难抵抗这些油污，很可能被憋死。据了解，扇贝苗需要在海里呆到8月份，然后分笼进行养殖。

在大黑山西侧海边，由于洋流和大风影响，油污带在记者眼中还不是很明显，只能感觉到海面很平，渔船划过浪花很少。而根据长岛有关部门的说法，对于陶乃弟所反映的情况，尚未有定论。



捧着死扇贝，渔民老黄很难过。 鞠平 摄

今年以来
长岛周边已发
三次溢油事件

“蓬莱19-3油田开建之初，是否应该来长岛进行环境调研？”提及此次溢油事故，长岛渔业部门一位不愿透露姓名的工作人员说，这已经不是长岛首次发生溢油事故了。

据了解，作为渤海湾海域唯一的海岛县，长岛完全是靠海吃海，渔业、旅游、风电是其主要产业。其中，渔业占据了长岛经济收入的六成。“现在长岛失海情况非常严重，与溢油损害很有关系。”

据这位工作人员透露，自2006年开始，长岛周边海域每年都有溢油事故，以今年为例，截至目前，已发生3次溢油事故，这些事故中既有原油泄漏，也有途经船舶泄漏的燃料油。

2010年，针对蓬莱19-3油田对长岛的影响，长岛海洋与渔业局曾专门做过一份报告。此份报告中列明，蓬莱19-3油田通过油田原油泄漏、附近轮船拖带等途径对长岛渔业造成影响。

“2002年，鲅鱼产量平均在8000吨以上，而2009年产量锐减86%。”该报告中提及，除了鲅鱼外，附近海域的黄花鱼、对虾等甚至出现了绝产现象。采访中，渔业部门表示，附近特色鱼虾减产、绝产除了与过度捕捞有关外，海洋污染因素不能忽视。

本报记者 崔岩 鞠平

扇贝减产，渔民疑与漏油有关

本报烟台7月6日讯(记者 鞠平 崔岩) “一笼扇贝原来能收30斤，现在只有六七斤。”6日，在长岛大黑山西侧海域，养殖扇贝的渔民黄万年难过地说，附近一带出现了扇贝突然死亡的事。老黄指着死扇贝壳中黑色的油泥说，“这可能跟漏油有关系。”

6日下午，大黑山西侧的海边，老黄正忙着清理扇贝笼。现在是扇贝丰收的季节，可老黄

一点儿也不开心，他黝黑的脸上挂满焦虑，眉头时而紧紧地皱在一起。对于老黄的心情，附近的养殖户都能理解，因为他们也面临着同样的焦虑。

在老黄的船上，记者看到了一笼刚打捞出来的扇贝，扇贝笼还没打开，老黄的眉头又皱到了一起，自语道“都死了”。扇贝笼打开后，记者闻到一股臭味，扇贝笼内黑乎乎的一片，许多扇贝都被海泥包

着。渔民陶乃弟告诉记者，活着的扇贝自己会呼吸，海泥就被吐出去了，扇贝死了后，海泥就慢慢将其包裹住。

据了解，老黄今年一共养殖了3000笼扇贝，这个数目在当地并不算多的。一笼扇贝在正常年份可以收大约30斤扇贝，可是现在，差一点的只能收获五六斤，这样的损失，是老黄和其他养殖户从未想过，也很难承受的。



人生疆域，唯我创领。新款沃尔沃XC90北欧版傲然上市。

征服者，以无界为界。一如新款沃尔沃XC90北欧版，以傲然不屈之势铺就您开疆辟土，更呈献XC90北欧征程，召唤探索勇士，创领人生新疆界。



即日起至7月31日，凡购买以下

即日起至7月31日，凡购买以下